Flex-ის პროგრამაში მონაწილეობის მსურველთა საყურადღებოდ:

 მე-12 კლასის მოსწავლეებმა, რომლებიც მონაწილეობენ Flex-ის პროგრამაში და სურთ ქართული ზოგადი განათლების დამადასტურებელი დოკუმენტის აღება, უნდა გაითვალისწინონ, რომ საქართველოს კანონმდებლობით განსაზღვრულია უცხოეთში მიღებული განათლების აღიარების წესი და საფასურები. 

კერძოდ, უცხოეთში მიღებული განათლების აღიარება მოიცავს უცხოეთში მიღებული სრული ზოგადი განათლების ან სწავლის პერიოდში მიღებული ზოგადი განათლების აღიარებას. უცხოეთში მიღებული განათლების აღიარებას ახდენს სსიპ - განათლების ხარისხის განვითარების ეროვნული ცენტრი (მისამართი: ალექსიძის N1). 
განათლების აღიარების მიზნით, დაინტერესებული პირი, ამ პირის მიერ სათანადოდ უფლებამოსილი პირი, ცენტრში  წარადგენს ცენტრის დირექტორის ინდივიდუალური ადმინისტრაციულ- სამართლებრივი აქტით დამტკიცებული ფორმის შესაბამისად შევსებულ განცხადებას;
განცხადება და თანდართული დოკუმენტები ცენტრს შესაძლებელია წარედგინოს ფოსტის მეშვებითაც, ქართულ ენაზე.
განცხადებას უნდა დაერთოს შემდეგი დოკუმენტები:
ა) უცხოეთში მიღებული განათლების დამადასტურებელი საგანმანათლებლო დოკუმენტის სანოტარო წესით დამოწმებული თარგმანი; განმცხადებელი აგრეთვე უფლებამოსილია, საგანმანათლებლო დოკუმენტის ნაცვლად, განცხადებას დაურთოს მის ხელთარსებული სხვა დოკუმენტ(ებ)ი ან/და მიუთითოს ამ დოკუმენტებთან დაკავშირებულ ინფორმაციაზე.
 ბ) პირადობის დამადასტურებელი დოკუმენტის ასლი; 
გ) სხვა პირის მიერ განცხადების წარმოდგენის შემთხვევაში – უფლებამოსილების დამადასტურებელი დოკუმენტი; 
დ) ცენტრის სახაზინო ანგარიშზე (707637113) მომსახურების საფასურის ჩარიცხვის დამადასტურებელი დოკუმენტი/ქვითარი (უცხოეთში მიღებული განათლების აღიარების საფასური - 1 თვის ვადაში-  40 ლარი ან დაჩქარებული წარმოებისთვის - 15 სამუშაო დღის ვადაში - 80; 5 სამუშაო დღის ვადაში -120 ან 1 სამუშაო დღის ვადაში -250 ლარი);
ე) ცენტრის მიერ შემუშავებული ზოგადი რეკომენდაციების საფუძველზე, მიმღები ზოგადსაგანმანათლებლო დაწესებულების მიერ შემუშავებული დასკვნა უცხოეთში სწავლის პერიოდში მიღებული ზოგადი განათლების ეროვნულ სასწავლო გეგმასთან შესაბამისობის შესახებ.
დასკვნაში მიეთითება პირის მიერ საქართველოში ან უცხოეთში სწავლის პერიოდში გავლილი საგნები, რომლებიც შეესაბამება ეროვნული სასწავლო გეგმით გათვალისწინებულ საგნებს და ამ საგნებში მიღებული შეფასებების ეროვნული სასწავლო გეგმით გათვალიწინებულ შეფასებებზე გადაყვანის შედეგად მიღებული შეფასებები. 
აღნიშნული დასკვნის საფუძველზე ცენტრი იღებს გადაწყვეტილებას უცხოეთში სწავლის პერიოდში მიღებული ზოგადი განათლების აღიარების თაობაზე. იმ შემთხვევაში, თუ უცხოეთში სწავლის პერიოდში მიღებული ზოგადი განათლების აღიარების თაობაზე ცენტრში წარდგენილი განცხადების საფუძველზე დაწყებული ადმინისტრაციული წარმოებისათვის განსაზღვრულ ვადაში ცენტრში შესაბამისი ქვეყნის უფლებამოსილი ორგანოს ან/და საგანმანათლებლო დოკუმენტის გამცემი დაწესებულების მიერ დადასტურებული არ არის უცხო ქვეყნის დაწესებულების მიერ გაცემული საგანმანათლებლო დოკუმენტის ნამდვილობა, გამოიცემა პირობითი გადაწყვეტილება. ეს გადაწყვეტილება ბათილია გამოცემის მომენტიდან, თუ არ დადასტურდება უცხო ქვეყნის დაწესებულების მიერ გაცემული საგანმანათლებლო დოკუმენტის ნამდვილობა.
პირი ზოგადსაგანმანათლებლო დაწესებულებაში ირიცხება განათლების აღიარების/აღიარებაზე უარის თქმის დოკუმენტში მითითებული კლასის შესაბამისად. იმ შემთხვევაში, თუ განათლების აღიარების/აღიარებაზე უარის თქმის დოკუმენტიდან არ ირკვევა, თუ რომელ კლასში აქვს პირს მიღებული განათლება, იგი ირიცხება ასაკის შესაბამის ან, მისი თანხმობის შემთხვევაში, უფრო დაბალ კლასში.
პირი უფლებამოსილია ეროვნული სასწავლო გეგმით გათვალისწინებული სავალდებულო საგნები, რომლებთან შესაბამისობაც არ იქნა დადგენილი, საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით, დაძლიოს ინდივიდუალური სასწავლო გეგმის ან  ექსტერნატის ფორმით.
იმ პირებზე, რომლებმაც „საქართველოში გაცემული საგანმანათლებლო დოკუმენტების ნამდვილობის დადასტურებისა და უცხოეთში მიღებული განათლების აღიარების წესისა და საფასურების დამტკიცების შესახებ“ საქართველოს განათლებისა და მეცნიერების მინისტრის 2010 წლის 1 ოქტომბრის № 98/ნ ბრძანების საფუძველზე, უცხოეთში სწავლის პერიოდში მიღებული ზოგადი განათლების აღიარების შემდეგ, ეროვნული სასწავლო გეგმით გათვალისწინებული სავალდებულო საგნები, რომლებთან შესაბამისობაც არ იქნა დადგენილი, საქართველოს კანონმდებლობით დადგენილი წესით დაძლიეს ინდივიდუალური სასწავლო გეგმის ან ექსტერნატის ფორმით, გაიცემა ოქროსა და ვერცხლის მედალი. 
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