ყურადღება: იაპონიის მთავრობის სტიპენდიები

იაპონიის მთავრობის (Monbukagakusho:MEXT) სტიპენდიებთან დაკავშირებულ ყველა სააპლიკაციო პროცედურას ატარებს იაპონიის საელჩო თქვენს ქვეყანაში ან უმაღლესი განათლების დაწესებულებები იაპონიაში. 
იაპონიის მთავრობის  (MEXT) სტუიპენდიებთან დაკავშირებულ კითხვებზე, გთხოვთ, მიმართოთ იაპონიის საელჩოს საქართველოში ან უმაღლესი განათლების დაწესებულებას, სადაც თქვენ  გსურთ სწავლის გაგრძელება. 
სააპლიკაციო ფორმები უფასოა. ამიტომ, გთხოვთ, გაითვალისწინოთ, რომ ორგანიზაციებს ან იმ პირებს, რომლებიც ითხოვენ რაიმე საფასურს, არავითარი კავშირი არ აქვთ იაპონიის მთავრობასთან.
გმადლობთ ყურადღებისთვის. 


Attention to Japanese Government Scholarship

All application procedures for Japanese Government (Monbukagakusho:MEXT) Scholarships are conducted through Japanese embassies, consulates in your countries, or institutions of higher education in Japan. 
If you require any further information regarding Japanese Government (MEXT) Scholarships, contact Japanese embassies, consulates in your countries or institutions of higher education which you wish to enroll. 
Application fee is not charged. So please be aware that organizations or individuals who charge application fee or deposits have no relation with the Japanese Government. 
Thank you for your attention. 


