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საქართველოს განათლების, მეცნიერებისა და ახალგაზრდობის სამინისტროში ქალისა და მამაკაცის თანასწორობის გეგმა 
















შესავალი
ქალისა და მამაკაცის თანასწორობა არის ფუნდამენტური უფლება, ზოგადი ღირებულება და საქართველოს დემოკრატიული და სოციალური განვითარების ქვაკუთხედი, რომლის მიღწევა აუცილებელია სოციალური სამართლიანობის, ეკონომიკური ზრდისა და სოციალური თანასწორობის ხელშეწყობისთვის. ეს არის ადამიანის უფლებების სრული რეალიზაციის წინაპირობა და მდგრადი განვითარების განუყოფელი ნაწილი. ქალისა და მამაკაცის თანასწორობა გავლენას ახდენს ცხოვრების ყველა ასპექტზე და ამდენად, ამ პრინციპის ინტეგრირება  მნიშვნელოვანია კარგი მმართველობისა და საზოგადოების წინსვლის უზრუნველსაყოფად.
საქართველოში ქალისა და მამაკაცის თანასწორობა წარმოადგენს ადამიანის უფლებათა სისტემის განუყოფელ ნაწილს, რაც გულისხმობს ქალისა და მამაკაცის თანასწორ უფლება-მოვალეობებს, პასუხისმგებლობასა და თანასწორუფლებიან მონაწილეობას პირადი და საზოგადოებრივი ცხოვრების ყველა სფეროში. 
საქართველოში ქალისა და მამაკაცის თანასწორობის მხარდამჭერი საკანონმდებლო ბაზა მოიცავს საქართველოს კონსტიტუციას, საქართველოს ორგანულ კანონს „საქართველოს შრომის კოდექსს“, საქართველოს კანონს ,,საჯარო სამსახურის შესახებ”, საქართველოს კანონს „ქალისა და მამაკაცის თანასწორობის შესახებ“, საქართველოს კანონს „ქალთა მიმართ ძალადობის ან/და ოჯახში ძალადობის აღკვეთის, ძალადობის მსხვერპლთა დაცვისა და დახმარების შესახებ“, საქართველოს კანონს „დისკრიმინაციის ყველა ფორმის აღმოფხვრის შესახებ“.   გარდა ამისა, საქართველომ შეიმუშავა ადამიანის უფლებათა დაცვის ეროვნული სტრატეგია, სამოქალაქო თანასწორობისა და ინტეგრაციის სახელმწიფო სტრატეგია, განათლებისა და მეცნიერების ერთიანი ეროვნული სტრატეგია. ამასთან, კანონმდებლობის მოთხოვნების შესაბამისად სახელმწიფო პოლიტიკის დოკუმენტების შემუშავების პროცესში საქართველოს განათლების, მეცნიერებისა და ახალგაზრდობის სამინისტრო (შემდგომ - სამინისტრო)  ითვალისწინებს სქესის ნიშნით ზეგავლენის შეფასებას.  
სამინისტრო მოწოდებულია, მხარი დაუჭიროს ქალისა და მამაკაცის თანასწორობას დასაქმებაში დისკრიმინაციის არარსებობის, კარიერული წინსვლის თანაბარი შესაძლებლობების უზრუნველყოფის და საგანმანათლებლო პროგრამებსა და პოლიტიკაში ინკლუზიურობის ხელშეწყობის გზით. ქალისა და მამაკაცის თანასწორობა არის საჯარო სამსახურის ეთიკის სახელმძღვანელო პრინციპი, რომელიც ასახულია საჯარო დაწესებულებაში ეთიკისა და ქცევის ზოგადი წესების განსაზღვრის შესახებ დადგენილებაში.
სამინისტროში ქალისა და მამაკაცის თანასწორობის გეგმა (შემდგომ - გეგმა) მიზნად ისახავს სამინისტროში დასაქმებულთა შორის სქესის ნიშნით თანასწორობის პრინციპის ხელშეწყობას და მასთან დაკავშირებული სტერეოტიპების შესახებ ცნობიერების ამაღლებას. 
ძირითადი მიზნები
სამუშაოსა და პირადი ცხოვრების ბალანსი და ორგანიზაციული კულტურა
[bookmark: _Hlk194678899]სამინისტრო მოწოდებულია, ხელი შეუწყოს თანამშრომლებს, დაამყარონ ბალანსი პროფესიულ და პირად ცხოვრებას შორის. ,,საჯარო სამსახურის შესახებ” საქართველოს კანონი და საქართველოს ორგანული კანონი ,,საქართველოს შრომის კოდექსი“ უზრუნველყოფს ქალისა და მამაკაცის თანაბარ უფლებებს ბავშვის მოვლის გამო შვებულებაზე, რომლითაც სარგებლობა შეუძლია ნებისმიერ მშობელს. ეს ხელს უწყობს ბავშვზე ზრუნვის გაზიარებულ პასუხისმგებლობებს და ქმნის შესაძლებლობებს მშობლებისთვის, დააბალანსონ სამუშაო და ოჯახური ცხოვრება. თანამშრომლისთვის, რომელიც მეძუძური დედაა და კვებავს ერთ წლამდე ასაკის ბავშვს, გათვალისწინებულია მოქნილი სამუშაო გრაფიკი (დამატებითი ანაზღაურებადი შესვენება), რაც მათ ხელს უწყობს უკეთ მართონ თავიანთი პირადი და პროფესიული ვალდებულებები. აგრეთვე, ,,საჯარო სამსახურის შესახებ” საქართველოს კანონი ითვალისწინებს ორსულობის პერიოდში სამედიცინო გამოკვლევების ჩატარების გამო გაცდენილი სამუშაო საათების საპატიოდ ჩათვლას და შრომის ანაზღაურების შენარჩუნებას, გამოკვლევების ჩატარების დამადასტურებელი დოკუმენტაციის წარდგენის შემთხვევაში. 
სქესის ნიშნით ბალანსი ლიდერობასა და გადაწყვეტილების მიღებაში
ქალისა და მამაკაცის თანაბარი მონაწილეობის უზრუნველყოფა ხელმძღვანელობასა და გადაწყვეტილების მიმღებ როლებში აუცილებელია დემოკრატიული მმართველობისა და ეფექტიანი მენეჯმენტისთვის. სამინისტროს სტრუქტურული ერთეულები აქტიურად უზრუნველყოფენ სქესის ნიშნით ბალანსის დაცვას, რაც უზრუნველყოფს, რომ ქალებსა და მამაკაცებს ჰქონდეთ თანაბარი შესაძლებლობები, დაიკავონ მენეჯერული პოზიციები და წვლილი შეიტანონ სტრატეგიული გადაწყვეტილებების მიღებაში.
თანასწორობა დასაქმებასა და კარიერის განვითარებაში
სამინისტრო იცავს დასაქმების ხელმისაწვდომობისა და კარიერული წინსვლის თანაბარი შესაძლებლობის პრინციპებს, რაც დასაქმებისას უზრუნველყოფს, სქესის ნიშნით პირდაპირი ან არაპირდაპირი დისკრიმინაციის პრევენციას. ვაკანსიები ფოკუსირებულია მხოლოდ კვალიფიკაციასა და უნარებზე, ხოლო კანდიდატები ფასდებიან მათი კომპეტენციის, სამუშაოს შესრულების და დამსახურების მიხედვით.
სქესის ნიშნით თანასწორობის ხელშეწყობა კვლევასა და განათლებაში
სამინისტრო ხელს უწყობს სქესის ნიშნით თანასწორობას კვლევით და საგანმანათლებლო სფეროებში, უმაღლეს საგანმანათლებლო და სამეცნიერო-კვლევით დაწესებულებებთან მჭიდრო თანამშრომლობით. იგი ხაზს უსვამს ქალისა და მამაკაცის თანაბარ მონაწილეობას კვლევით პროექტებში და მათ თანასწორ წარმოჩენას აკადემიურ პოზიციებზე.
სასწავლო პროგრამებში/კურიკულუმებში ზოგადსაგანმანათლებლო და შემდგომ საფეხურებზე ინტეგრირებულია ქალისა და მამაკაცის თანასწორობის თემები. სამინისტროს მიზანია სქესის ნიშნით სტერეოტიპების პრევენცია პროფესიის არჩევისას, გოგონების და ქალების გაძლიერება STEM მიმართულებებში ზოგადი, პროფესიული და უმაღლესი განათლების საფეხურებზე. 
სქესის ნიშნით ძალადობისა და შევიწროების პრევენცია
[bookmark: _Hlk189049463]სამინისტრო  კრძალავს დისკრიმინაციის, შევიწროების ან ძალადობის ნებისმიერ ფორმას, მათ შორის სქესის ნიშნით ძალადობასა და სექსუალურ შევიწროებას, როგორც სამუშაო ადგილზე, ასევე მის გარეთ. 
მონიტორინგი და შეფასება
სამინისტრო მონიტორინგს უწევს ქალისა და მამაკაცის თანასწორობის ინიციატივების განხორციელებას სქესის ნიშნით მონაცემთა შეგროვებისა და ანალიზის გზით. ამასთან, უზრუნველყოფს მათ შესაბამისობას „პერსონალურ მონაცემთა დაცვის შესახებ“ საქართველოს კანონთან. სამინისტრო ხელს უწყობს სამართლიანი და ინკლუზიური ისეთი სამუშაო გარემოს ჩამოყალიბებას, სადაც ქალისა და მამაკაცის თანასწორობა მისი პოლიტიკისა და პრაქტიკის განუყოფელი ნაწილია.
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